

青年学子“问道”湖南韶山 探索党史研学融合新路径

中新网韶山（张雪盈）

“韶山下的思政课”第三季16日在湖南韶山启动，来自北京大学、清华大学、中国人民大学、中央党校等高校院所的20名博士研究生将通过研究研学与社会实践相结合，在韶山深度参与党史学习教育课题研究，将韶山红色资源优势转化为育人优势，助力青年学子成为堪当民族复兴重任的时代新人。

韶山是新中国缔造者毛泽东的故乡。为了新中国的成立，这片红色热土共牺牲了1579名革命烈士，留下“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的宝贵精神财富，成为青年学子学习伟人风范、砥砺品行、立志成才的精神家园和信仰高地。

“韶山下的思政课”是中央党史和文献研究院第二研究部和湖南省

韶山管理局探索党史研学与革命纪念地思政教育融合新路径，打造“思政大课堂”新模式的创新实践。自2021年以来，该活动已举办两季，拍摄的研学纪录片在学习强国、新湖南客户端等上线后，浏览量达上亿人次。

本次研学季活动创新博士生领队、青少年组队参与、青春导师观察团观察点评等形式，在为期15天的研学活动中，来自北京大学、清华大学等高校院所的20名博士研究生将带领20位湖南优秀的中小学生代表，集中探讨青少年关注的强国建设、民族复兴、理想信念等主题，从各阶段青少年认知规律出发，进行课题研究和共创，旨在展现新时代青少年的风貌，激励广大青少年自觉担当民族复兴的重任。

“所谓大思政课，

正是在想青年之所想、急青年之所急中渐次完成的。”北京大学马克思主义学院的博士生喻伟表示，在研学活动中，博士生领队将带领中小学生一起，主动总结学习调研中的经验，归纳工作推进中的思考，推动研学成果有效转化，展现青年人的问题意识和责任担当。

同时，该活动还将记录下青年学子在韶山

进行党史研学、游学思索、蜕变提升的全过程，通过学习强国等互联网平台进行播放。湖南省韶山管理局党委书记、局长高扬先表示，将通过一个个鲜活的故事、一场场生动的讲述、一堂堂精品思政课堂，传播影响更多的中国青年人，让韶山革命纪念地真正成为一座“没有围墙的大思政课”。



“韶山下的思政课”第三季启动仪式现场。黎棠 摄

中国残联：守住了残疾人不发生规模性返贫的底线

中新社（记者 阮煜琳）

中国残联副主席、副理事长程凯14日在七部门巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接推进会上表示，在各有关部门的大力支持下，通过各级乡村振兴部门和残联的全力推动，广大农村残疾人基

本医疗和康复服务、社会保障、特殊教育、稳岗就业、产业增收等保障和服务水平又有了明显提升，守住了残疾人不发生规模性返贫的底线。

程凯说，中国近80%的残疾人生活在农村，由于劳动力缺失、受教育机会少、自我发

展能力弱、医疗康复等刚性支出多等因素，残疾人依然是农村人口中最易返贫致贫的人口。

官方数据显示，目前，全国2978.6万农村持证残疾人中，60岁以上的有1416.8万人，一级、二级重度残疾人有1372.1万人，精神智力残疾人有

610.2万人。

程凯表示，要落实好巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果各项重点工作。一是要落实早发现，尽快纳入易返贫致贫范围残疾人的监测和帮扶工作。二是要做好各项帮扶政策措施。三是做好东西部残疾人帮扶协作。

世界黄金协会：2023年上半年全球黄金ETF需求转负

中新社（记者 闫晓虹）

世界黄金协会14日披露，6月，全球黄金ETF（交易所交易基金）流出约37亿美元，致上半年净需求转负。

世界黄金协会称，6月，全球实物黄金ETF结束了连续三个月的流入态势，转为净流出。全球黄金ETF总持仓下降56吨至3422吨，全球黄金ETF资产管理总规模较上月下降4%。6月初，主要市场股市表现强劲，可能导致投资者关注点从黄金等避险资产转移至股市。

6月，除亚洲外的

全球其他所有区域均有黄金ETF流出。

北美地区黄金ETF需求在四月内首次转负，6月流出约17亿美元。

6月，欧洲地区黄金ETF共流出约18亿美元。值得注意的是，瑞士和德国的外汇对冲产品在欧洲货币波动时对当地黄金ETF需求带来了积极贡献。

6月，亚洲地区黄金ETF小幅流入约7100万美元，主要由中国基金推动。

此外，上半年，北美和亚洲地区的黄金ETF流入超过了其他地区的流出，其中流出主

要来自欧洲。

上半年，北美地区黄金ETF基金仍实现流入20吨。总体来讲，投资者对银行业脆弱性的担忧、紧缩货币政策下潜在的全球衰退、以及5%的金价涨幅这三大因素共同推动了该地区黄金ETF的流入。欧洲基金上半年流出69吨，占据全球黄金ETF大部分的流出量。

上半年，亚洲地区黄金ETF基金实现小幅净流入。可能受到大涨14%的本地金价吸引，日本的黄金ETF实现流入，但被中国的流出量部分抵消，而这些流出集中在2023年年初。

世界黄金协会透露，6月，全球黄金市场交易活动降温，日均交易额跌至1520亿美元，较5月减少13%。本月金价的疲软可能影响了投资者对黄金交易的热情。虽然场外交易市场保持相对稳定，交易量仅较上月小幅下降1%，但交易所黄金交易量却下降了29%。全球黄金ETF的日均交易量也较上月下跌21%。

截至6月底，全球黄金ETF总持仓已降至2月以来的最低位，同比减少10%，比2020年10月3919吨的历史高点要低13%。

中国工艺美术大师姚建萍：以数字非遗传播中华文化

中新网

“苏绣是中华民族优秀传统文化之一，我和团队以非遗传承发展为使命，守正创新，借助‘数字非遗’手段，致力于优秀中华文化的推广传播，同时我们也秉承‘绣随时代’理念，推动非遗和互联网融合，加强中华文化与世界文明交流共存。”

国家级非遗项目（苏绣）代表性传承人、中国工艺美术大师姚建萍18日在2023年中国网络文明大会网络文明国际交流互鉴论坛上如此表示。

该论坛由中央网信办、中央广播电视总台、中国新闻社指导，中国网络空间研究院、华语环球节目中心、中国新闻网主办，《中国网信》杂志承办，主题为“加强网络文明交流互鉴共存，携手构建网络空间命运共同体”。

作为苏绣传承人，近年来，姚建萍和团队先后创作了主题性原创苏绣《丝绸之路》系列等作品。这些作品融汇古今，融合中西，反映了中华民族精神和时代主旋律，并且参与了世界文化的交流传播。例如，《丝绸之路》曾亮相南京青奥会，还受邀参加在法国巴黎举办的

“丝绸之路与创意城市”展览，得到了联合国教科文组织总干事的高度评价。

在传播方面，姚建萍和团队推进传统传播方式升级，借助数字非遗手段拉近非遗与大众的距离，建立新媒体传播矩阵，累计吸引近百万粉丝，极大推动了非遗在新时代的传播广度。

“以苏绣为代表的非遗文化，是中华民族悠久灿烂历史文明的印记，互联网和数字技术则是人类新时代创新发展的智慧结晶。”近年来，姚建萍和团队坚持将二者进行有机结合，融合历史精粹和时代创新，用优秀文化构建中国叙事体系，向全世界讲好中国故事，传播好中国声音。

姚建萍表示，未来将继续立足优秀文化根脉，创新传播方式，借力数字互联网，持续扩大传播规模，挖掘非遗的艺术特质和生活美学属性，持续加强非遗系统性保护，促进可持续发展，努力让优秀文化参与构建中国话语和中国叙事体系，参与世界文明交流互鉴共存，让中国声音传得越来越远、越来越广。

在成都，读懂大运之城的生态密码

第31届世界大学生夏季运动会即将在蓉城成都举行，成都全面建设践行新发展理念的公园城市示范区，山水人城和谐相融的生态密码，隐藏在这座城市的各个角落里。



成都市天府新区官塘村一家田园餐厅的店主（右）打开店门（4月25日摄）。新华社记者 唐文豪 摄